

玄天上帝信仰發展及其人文考辨

簡榮聰

一 玄天上帝信仰發展及其人文考辨

一、前言

玄天上帝的信仰，在臺灣相當興盛，其稱號亦甚繁夥，有玄天上帝、玄天大帝、玄武帝、玄武、元天上帝、元武神、元帝、黑帝、真武大帝、真武帝君、真武帝、真武、真如大師、北極大帝、北極聖神君、北極星君、北極佑聖真君、開天大帝、開天仙帝、開天炎帝、開天真帝、上帝公、上帝爺、小上帝、帝爺、帝爺公等，在臺灣民間信仰中，屬稱謂最多的神。稱謂最多與稱謂繁夥，這可能反映一系列複雜而多元的思想演變與信仰觀念，也涉及族群的廣佈與地域區別，且又可能涉及宗教的牽引與混合的歷史現象。

在文獻的記載上，有關玄天上帝的來歷，說法也至為紛紜：

(一) 認爲「玄天上帝是由天地神變化而來」。

學者孫作雲認為：夏禹之父鯀為「鱉」氏族酋長，死後化為三足鱉，「鱉」為其氏族圖騰。相傳鯀的妻子名「修己」，「修己」即「修蛇」。鯀為龜或鱉，其妻為蛇，正是龜蛇相交，即玄武圖上的「龜蛇交尾」之象。(註②)

(二) 認為「玄天上帝源于禹之父水神鯀（鯀）」。

(三) 認為「玄天上帝源於水神玄冥」。

夏禹之父鯀（鯀），又稱玄冥。學者何新從文字訓詁方法，指出「玄冥之『冥』」在上古音系中與「武」（古音讀若「莫」相通）。因此以音近而通假。這就是「玄武」一名的由來。(註③)

(四) 認為「玄天上帝是凡人修煉成神」。

古人認為自然宇宙是由陰陽兩儀所組成，「天與地」正象徵「陽與陰」，而人類亦有男女之分，古有伏羲女媧之神體交纏像、擁抱像，象徵天地陽陰精靈之交泰調和。又古有「玄武」，作龜蛇交纏像，亦為類似之衍化，後「玄武」複合為人格神之人像，龜蛇分開為二將。因此，學者何定杰認

為：玄武龜蛇之象，原為代天地陰陽男女神像；而玄天上帝之神，其原形不過是一條長蛇擁抱著一隻烏龜而已。是以，歸納認為「真武帝實係天地神變化而來」。(註①)

神之人像，習俗傳衍，除了學者專家，很少深入研究之故。民間所傳說的玄天上帝由來，有屠夫修道成神之說。（註④）

(八)認為「玄天上帝是獸形星辰神的形象」。

(五)認為「玄天上帝本爲『元始』化身託胎修行成神」。

據《三教搜神大全》乙書說：玄天上帝本爲元始（或太始）化身，託胎爲淨樂國王子，不統王位，入太和山修行，功成飛昇，上帝封爲「玄天上帝」。（註⑤）

而《圖誌》則說：真武爲淨樂王太子，修鍊於武當山，功成飛昇，奉上帝命鎮守北天門，披髮跣足，建白蠶旗。（註⑥）

(六)認為「玄天上帝是玉帝三魂之一化身投胎修行成神」。

據《北遊記》說：隋煬帝時，玉帝將自己的三魂之一，化身投胎于淨樂國皇后，壓惡塵世，捨位入武當山修行，功成飛昇，鎮守北方，號曰玄武。（註⑦）

(七)認為「玄天上帝是北方七宿」。

宋大儒朱熹《朱子語類》認爲玄天上帝應是二十八宿中的「北方七宿」，此星宿其形如龜蛇，龜蛇即玄武。朱熹說：「玄」，龜也，「武」，蛇也。此本虛、危星（北方七宿中星宿）形似之，故稱北方七宿爲玄武。（註⑧）

《金陵志》也說：「真武大帝，即元武七宿也，故作龜蛇故其下，龜、蛇，元武象也。」（註⑨）

學者宗力、劉群《中國民間神》說：「以獸形靈物來命名星辰，乃是改造原始的自然崇拜形式，把抽象的天體神動物化」。又學者馬書田也說：「至于二十八宿與四象相配，當與古人動物崇拜有關」。（註⑩）

從上述所列舉的來歷說法，可證是衆說紛紜的。今日臺灣與中國大陸的玄天上帝都已化爲人格神之面貌，但祂的本質本體，都是值得我們加予分辨的。就人類信仰的發展上，其實玄天上帝的「產生和衍變，是經歷了一個十分長期複雜的過程」（註⑪），亦是值得我們在民間信仰的人文學術上，作一項系統的歸納敘述。

二、玄武信仰的歷史發展

(一)原始時期的信仰本質：

玄天上帝的信仰，其源起來歷，到底以何者爲準確？

較爲專家學者所主張及接受的說法，是源起於古人「星宿崇拜」與「動物崇拜」的「玄武」。

「玄武」一詞，是中國傳統天文學上對北天之「斗、生、女、虛、危、室、壁」七宿的總稱。

在人類的發展史上，人的生存與天文地理關係密切，在自然的地理環境中求生存的先民，隨時都得注意天象的變化

，且由此注意到日月星辰的方位與運行，乃衍生對星辰日月的依賴與幻想，更根據星辰以確定方位和測定季節時令。

中國古代的先民早在殷商前後，就把春天黃昏時出現在東方的若干星星想像成爲一條龍，南方的若干星星想像爲一隻雀鳥，西方的若干星星想像爲一隻處，北方的若干星星想像爲龜蛇，（註¹²）——這種想法與星相文化，及外國西洋的星座類似，都像於人類古老的星辰崇拜與動物崇拜。而中國的四方星宿類比動物，發展爲遠古的「四象」或「四靈」——即「青龍、朱雀、白虎、玄武」。

「玄武」的出現，在殷商前後就已形成，這是古人崇拜星宿與崇拜動物的自然演變結果。也是玄天上帝信仰最原始的型態。

「玄武」爲什麼受到古代先民的崇拜？一言以蔽之，這是由於遠古先民經過長時期的自然觀察，發現大自然界中的動物之一——烏龜和蛇，有其特殊的瑞象。漢代學者許慎《說文解字》解釋說：「龜……外骨內肉者也。從它（蛇），龜頭與蛇頭同。天地之性，廣肩（或爲腋）無雄，龜鱉之類，以它（蛇）爲雄」。從上古時，早在殷商時代，就崇拜龜，並以之占卜吉凶，《淮南子》乃說：「必問吉凶于龜者，以其歷歲久矣」，（註¹³）尤其是司馬遷的《史記》更稱讚龜能「明於陰陽、審於刑德，先知利害，察於禍福」，保佑勝戰，以及長生不老、行氣導引、使人致富與神性，甚且稱「龜者天下之寶也」（註¹⁴），而誇美備至。

對於龜蛇，何以稱「玄武」？這一點《楚辭、遠遊》洪興祖補註說得很明白：「玄武，謂龜蛇，位在北方，故曰玄。身有麟甲，故曰武。」而朱熹《朱子語類》則持不同看法

：「玄、龜也，武、蛇也」。於此可知古人將「龜蛇」老早就雅稱爲「玄武」。

另外，也有僅稱「龜」是「玄武」的，例如《禮記·曲禮上》孔穎達疏：「玄武、龜也」。可知另些人也有將「龜」就叫「玄武的」。

古人也有認爲「玄武」是龜蛇合體，龜與蛇交。例如《文選》思玄賦：「玄武宿于殼中兮」，李善注云：「龜與蛇交曰『玄武』」，就直指玄武是龜蛇合體。

又《後漢書》李賢注《赤伏符》也說：「玄武，北方之神，龜蛇合體。」因此，從漢代流稱之「四靈」圖，玄武就是龜蛇合體。

爲什麼「玄武」會是「龜蛇合體、龜與蛇交」呢？學者孫作雲認爲，「這反映了原始時代的外婚制，龜與蛇（龍）是兩個近親氏族，蛇氏族的男人女子應與龜氏族的男女通婚，於是使成了『龜蛇相交』」。夏禹父鯀（鯀）的氏族，以鰐爲圖騰，其適婚的氏族爲蛇氏族。傳說鯀妻名「修己」，「修己」即「修蛇」，「己」字也象徵蛇形。鯀爲龜或鱉，其妻爲蛇，龜蛇相交，已是玄武圖上的龜蛇交尾之象。因此，龜蛇相交的「玄武」圖案，正是親水兩族神明的圖騰結合與圖騰崇拜。

從史料記載來看，在原始動物崇拜的龍、蛇、雀、虎、龜等圖騰，就往往以之聯想附會星宿的形狀，類似某氏族之圖騰。「星宿」，指星的位次和集合體，我國古代天文學家將黃道（太陽和月亮所經天區）的恒星分成二十八個星座，稱「二十八星宿」，二十八宿以北斗（大熊星座）斗柄所指「角宿」爲地點，由西向東排列，二十八宿稱系形成後，被

東西南北四方一分爲四，每七宿組成一種圖騰動物形象如下：

東方蒼龍七宿一角、亢、氐、房、心、尾、箕；

南方朱雀七宿一井、鬼、柳、星、張、翼、軫；

西方白虎七宿一奎、婁、胃、昂、畢、觜、參；

北方玄武七宿一斗、牛、女、虛、危、室、壁。

以「四象」「四靈」「四方」配七宿的作法於焉形成，然而爲什麼有「蒼、朱、白、玄」四種不同顏色呢？蓋因到了春秋戰國時期，五方配五色的說法流行以後，「四象」也就「五行方位分別五色」的不同區別配上之顏色，成爲東方青龍、南方朱雀、西方白虎、北方玄武（龜蛇）了。
(註15)

由此以觀，玄天上帝的原始信仰，相當古老，乃源於原始星辰崇拜與動物崇拜，而所聯想附會的「玄武」形象。其本質與北方星辰（北極星）、氏族圖騰、水上生活族群的祖靈（水神）都有關聯。

(二)漢代識緯與玄武關係信仰：

自漢以來，識緯之術興，上至王公貴族，下至販夫走卒，無不競相崇信，蔚爲風氣。這種文化，形成了諸多信仰的理念基礎。從上古周初以來的占卜書《易經》發展出「陰陽五行說」；由方士的巫術思想發展出「天人合一說」，從流演而言，其發展的過程是有其統繙的。

《易經》由《易傳》（十翼）的闡釋，建構了陰陽的宇宙生成理論。原始的五行說，先是由雛衍整理運用，再經由

《呂氏春秋》、《禮記》（月令）、《淮南子》諸書的整合而逐臻完備，到了董仲舒而總其大成，建構了陰陽五行學說的宇宙運作理念。
(註16)

漢朝的識緯時代特徵，明顯表現在漢代的生活文化中。例如墓葬的裝飾題材與器物紋飾、行陣的方位，印紐銅鏡與器物形狀，也與「玄武」有關。像龜蛇交錯的玄武圖像，便常與東青龍、西白虎、南朱雀搭配，合爲「四神」或稱「四靈」。而因五行五位五色所發展出的行陣兵營旌旗，也與「玄武」有關，即《禮·曲禮》所謂之「行、前朱鳥而後玄武，左青龍而右白虎」。這種四神紋樣被廣泛運用在漢式神獸鏡的裝飾上，或者出現在漢墓的畫像石、畫像磚、壁畫，作為四方位的表徵。而對於「玄武」的崇拜也廣泛用在鐘鼎與諸侯、丞相、大將軍等金屬印鑄成的龜形印紐。

從此爾後，凡北方者，皆以玄武借稱，如《唐六典》曰：「紫宸殿之北門曰玄武門」。除方位象徵之意義外，《周禮·春官·司常》記載著：「龜蛇爲旐」注「龜蛇，像其捍難逃避害也。」疏：「龜有甲能捍難，蛇無甲，見人退之，是避害也」，可知古代龜蛇所以常表現在旌旗上，是涵有避邪壓勝之意的。

(三)漢以後玄武信仰的宇宙觀：

自漢以降，這種玄妙的圖象隨著識緯神仙之術的受到重視，玄奧的神話情節也進一步產生發展，在「人本」的文化認知前提的調整下，出現了擬人化的神祇。於是「真武帝」具備了人間神的性格，並且在道家神話的詮釋下，使巫術信

仰與科學判斷相結合，形成一套有別於西方對天地宇宙四方的認知方式，代表屬於中國人的宇宙觀，與獨樹一幟的天文學知識。《圖誌》曰：「真武爲淨樂王太子，功成飛昇，奉上帝命鎮守北天門」，稱玄武帝來自人間，因修行得道，終於飛天成仙，鎮守北天，這與先秦古籍中所載自然神性質頗有出入，概係經過道家信仰詮釋後所演生的說法；另外，《神異傳》稱：「真君仗劍，追天關軸之妖，冠履俱喪，伏地收之，故塑獰獰，冠裳不整；座下伏龜、蛇各一，龜，天關也，地軸，蛇也。」真帝與龜蛇原本角色正負對立，善惡分離互不統屬，但經過道家「降魔伏妖」的程序，復將妖怪納入正編，也是符合道家的神話演變的傳統，而且將這種巫術的「假科學」，摻入天關地軸的宇宙觀，更使其合理性得到某種程度的認證。

(四) 明代玄武信仰的歷史定位：

玄武帝信仰代表北天之神，地位崇高，歷代祭祀不墜，至明代，朱元璋建國後更是受到重視，甚至列為南京十廟之首。明太祖《御製西征記》曰：「少頃，有蛇自西北淨江趨柵，朕親視之。斯非神龍之化若是歟，果天不我捨……次日，舟師抵采石，泊牛渚磯。未幾，一龜一蛇浮擬柵後，略不畏人。」此外，乾隆十七年王必昌所修《臺灣縣志》注「北極佑聖真君」曰「宋真宗避諱，改爲真武。靖康初，加號佑聖助順靈應真君。明御製碑謂太祖平定天下，陰佑爲多，建廟南京。三月三日、九月九日用素餚，遣太常官致祭。及太宗靖難，以神有顯相功，永樂十三年於南京艮隅並武當山重

建廟宇，兩京歲時朔望各遣祭，而武當山又專官督祀事。憲宗嘗範金爲像。正德二年，改京城真武廟爲靈明顯佑宮。」即玄武信仰入明以後進一步發展，獲列正祀，據云這是與明太祖得天下曾得真武帝相助有關，除上文所述之外，民間亦相傳明太祖朱元璋起事抗元之初，除鄱陽湖爲元軍所敗，隱身武當山，遇一殘破「上帝公廟」，悵惶撩撥蛛網而入，驚魂未定之際祈求「上帝公」庇佑。未料禱後，撩破的蜘蛛網竟復原，使追兵不疑有人在內，遂逃過一劫。朱元璋抗元成功，一統天下登基爲帝後，甚感神恩相持，即令舊廟重建，塑新像，並敕封「玄天上帝」，御題「北極殿」。爾後終明一代崇拜不斷，神格至爲尊貴。

(五) 玄武在天文方位上的角色扮演：

真武帝被視為鎮守北天之神，故有北極大帝等之稱，之前已說明玄武在中國天文學上的意義是代表北斗七星（即小熊座），當中最明亮的一顆，即所謂的北極星。自古以來人類面對夜幕低垂後的浩瀚宇宙有著無限的遐思與探求的興趣，經過長期的觀察，累積了豐富的天文知識，不管在西方或東方皆推演出各自的曆法，同時也發現北極星恒定天頂的現象，並隨著沙漠商旅與外洋航行的需要，進一步將這種原理利用在方向定位上。由於北極星位居北天頂，不受地球繞太陽公轉運行的影響，一年四季，只要天晴無雲時，往北天仰望便能見其高懸天際。這顆位置不動的恆星，在較先進的磁針指南原理尚未被發現之前或之後，同樣扮演著重要的指向角色，可說是航海與沙漠商旅安全的守護神。

(六) 明鄭的海洋性格與玄武信仰在臺灣的發展：

明末鄭成功，矢志「反清復明」，舉兵失敗後，渡海來臺，在臺江鹿耳門登陸，驅逐荷蘭人，建立反攻據點，其得以雄峙東海一隅，延續二十三年的臨時政權，除海洋的天然屏障外，依賴船隻航海進行對外貿易，獲取利益，以維持武裝力量亦是主要的原因，可說是海洋貿易形態的政治集團，本質上充滿著海洋性格。事實上這種「立國精神」可追溯到其父親鄭芝龍以商戰集團形態縱橫東海從事海上貿易的時代便已呈現。換言之，海上航行代表鄭氏集團的經濟命脈，同時也影響其政治上「反清復明」大業的成敗。

鄭氏渡臺，百工未備，諸多生活物資、軍工裝備皆有賴船運自外地引進，而鹿皮、蔗糖、茶葉等產品之輸出亦同，對海洋的依附甚重，因此除了促進海外貿易的興盛之外，更使這種依附海洋而生的文化形態，在宗教精神層面上，形成海神崇拜的對象。在面對性情喜怒難以捉摸的汪洋大海，而航海技術又未精密到足以完全掌握天候與方位的情形下，自然而然也就在盡人事之後，於精神層面上尋求慰藉，被動而消極地祈求神明保佑航行順利。明萬曆年間楊思謙《泉州府志·輿地志》提及晉江縣有海神「在萬歲山之左，山之盡處有三石傑出，故名。上有真武殿，舊爲郡守望祭海神之所在」又方鼎之《晉江縣志》則補充說明這座真武殿乃「宋時建」，爲宋代祭祀海神之所在，另外南安、同安等沿海等縣亦有玄天上帝的相關文獻記載，可知閩南一帶在明末（甚至可推至宋代）確實有一個以玄天上帝爲信仰對象的海神祭祀圈存在

。鄭氏克復臺灣之後，自祖籍福建南安奉上帝公來臺，建廟祭祀，並鼓勵民間信仰，成爲臺灣的守護神，鄭開極的《福建通志》載：「上帝廟在府治東安坊，僞時建，以祀北極大帝」，故知鄭成功在臺奉明爲正朔，承皇室信仰的傳統，並配合出身地的信仰風俗，以奉祀玄天上帝，且時至今日臺南仍有爲數不少的古廟。又王必昌《臺灣縣志》：「邑之勝有安平鎮、七鯤身爲天關，鹿耳門、北線尾爲地軸，酷肖龜蛇，鄭氏據臺，因多建真武廟以爲此邦之鎮」。鄭氏復臺後，不管是基於府治所在實際的地理形勢便於軍事防衛，或者是以玄奧的道家思惟作爲鞏固政治中樞「天命所在」的神聖地位，皆顯示出玄天上帝在政治決策上是具有一定的影響力，而依這種在政府上的影響力，我們應可以合理推測在民間應有一股不小的信仰勢力作爲基礎，在思想層面上支持其存在的合理性。

(七) 清代及近代之信仰：

玄天上帝信仰，在明鄭時代，由於政治因素介入，因而多建有其廟，即以陳文達修《臺灣縣志》所記上帝廟共十二所，其中竟多達七所書明是「僞時建」，足見陳志成書的康熙年間，亦即清領初期，玄天上帝仍是臺灣民間最主要的信仰。

康熙二十二年，清軍大舉進攻臺灣，領軍的福建水師提督爲對抗以玄天上帝爲守護神的明鄭水師，刻意渲染天妃海上顯靈、助戰神蹟，迨領臺之後，官方乃大力提倡媽祖信仰，漸次取代玄天上帝地位。臺灣南部地區，因開發較早，建

一 玄天上帝信仰發展及其人文考辨

於明鄭時代的玄天上帝廟宇較多，民間也根深蒂固，故康熙年間臺灣的玄天上帝信仰，大抵仍承明鄭餘緒，依然鼎盛。

康熙末年以降，臺灣的開拓，逐漸往北發展，新開發地

區，受官方崇信媽祖政策影響，新興重要廟宇，幾以媽祖廟為主，玄天上帝廟則寥寥可數，舊志中文獻可稽者，不過三所而已，一是諸羅縣大奎璧莊玄天上帝廟，康熙二十三年建，四十九年重建（註17）。一是彰化縣鹿港龍山寺後殿，也祀奉玄天上帝，建於乾隆五十一年（註18）。一是淡水廳山仔頂莊，莊民林寬建於乾隆間的上帝廟（註19）。此外，諸羅縣東梅仔坑亦有建於乾隆年間的上帝廟一所（註20），因諸羅縣志成書康熙三十六年，不及列入。

媽祖信仰既取代玄天上帝的海神地位，玄天上帝庇護海上安全的功能不再，不僅建廟崇祀銳減，甚至其功能也逐漸由海神轉化為山神，扮演庇護墾民的角色，此由臺灣中、北部玄天上帝廟宇多集中在山區可證，以光緒《苗栗縣志》為例，該志卷五「上帝廟」共記載廟宇四所，除山子頂莊一所，已見諸《淡水廳志》外，其餘三所，都是嘉慶以後新建（註21）。即以香火而言，目前臺灣香火鼎盛的玄天上帝廟宇，也多出現於近山地區，如松柏坑受天宮、梅仔坑玉虛宮及武明山玄天上帝廟……等，推究其因，約有二端：一是與玄天上帝靈攝龜蛇，關係密切，蓋蛇類在早期臺灣的移墾社會當中，是為重大禍害之一，證諸民間早有玄天上帝前身為屠夫，剖腹成仙，所遺胃腸化為龜蛇為害人間，經玄天上帝加以收伏傳說，因此墾民藉著玄天上帝的崇祀，以期鎮攝蛇類騷擾，乃奉玄天上帝甚篤。另一種情形，近山地區移墾，多在清代乾、嘉以後，墾民大量自福建漳州等山區移來，即逕

自赴山地開墾，落地生根，仍保有原鄉虔誠的玄天上帝信仰，對於官方極力提倡的媽祖信仰，並無積極反映，而造成為近山地區玄天上帝信仰凌駕瀕海地區的主因。

臺灣玄天上帝信仰的發展，明鄭時代盛行於南部，所建廟宇自亦較多，中、北部漸次開發之後，玄天上帝信仰漸趨停滯，僅山區尚保有一席之地，以致愈往北玄天上帝廟就愈少，據民國七十六年臺灣省政府民政廳的調查，即可略窺其分佈情形，茲就玄天上帝為主神的廟宇，統計如次：

基隆市：二所。新竹市：二所。臺中市：三所。
嘉義市：十四所。臺南市：十三所。臺北縣：十六所。
宜蘭縣：十五所。桃園縣：一所。新竹縣：○所。

苗栗縣：十八所。臺中縣：廿四所。彰化縣：五十七所。
南投縣：四四所。雲林縣：六一所。嘉義縣：五八所。
臺南縣：五一所。高雄縣：六一所。屏東縣：四七所。
花蓮縣：六所。臺東縣：七所。澎湖縣：十二所。

三、玄武信仰的人文考辨

(一) 玄武的人格化，與屠宰業崇祀祖師爺之探討：

如前所述，「玄武」依中國傳統天文理念的解釋，係指稱恆定北天之「斗、牛、女、虛、危、室、壁」七宿的總稱，是遠古人類經由對宇宙長期觀察思考所得之天體經驗，淵源之久，無以估算，而至少我們可以從古代的北方草原遊牧活動與南太平洋小島的越洋航行，其令人難以置信的「壯舉

」，推想透過天體觀察提供方向辨識的可行性。在缺乏先進定位儀器的遠古，玄武恆定北天的特性，是作息間可觀察的，經人類的思考，很自然地被運用於方向的定位，然而面對自然界這種不可思議的神秘力量與效應，令人驚懼又贊歎，而陷入無法解釋的迷思，於是如同神話傳說被視為法則律令，迷信也取代科學說明難解的現象。這樣的假設或許可以提供我們思考「玄武」神格形成之遠因。進入歷史時代之後，經由文字的力量，人類思考活動變得更有憑藉，更加具體，且對於自然現象的成因已具備某種程序之理解，因此我們可以試著推想，人們需要一個可以具體溝通，且更容易掌握的「人神」，希望祂是人性化的具像，而不僅是無法捉摸的超自然力量。神的世界起於不解而存於泛想之中，性質上本非科學知識所能約束，解釋的範疇相當自由，因此如果民俗上需要一個可接近的神，經由擬人化的解釋過程，便能以人神的形態發揮信仰的效應，這種現象在臺灣民間信仰相當普遍，除了玄天上帝之外，文昌帝君、太陽星君、南極仙翁等，亦皆為自然神演變為人格神之例。故從玄天上帝在宗教意義上的演變過程來看，可以歸納出最早應是起於對自然的崇拜，隨之至少在戰國時代，已轉由龜蛇合體作為崇祀象徵，與東青龍、西白虎、南朱雀同列四神獸，並普遍運用於漢代銅鏡的紋飾與墓室壁畫，之後經歷千餘年的人文加工，漸漸在宋代以後明確具備人神的特性，而原本龜蛇的象徵，反由主體退化為附屬。亦即隨著時代推移，人文思考與社會需求的變化，神的形象也隨之產生「理應如此」的相對演變。

在人格化的過程中，神話傳說通常是提供合理化的唯一途徑，在目前臺灣民間信仰中流傳有屠夫與玄天上帝的演變

關係。在此舉其二例以探討之。

一說：以前有一位屠夫，生前深深後悔自己殺生過多，便洗手不再屠宰，隱居深山之中；有一天，突然一位仙人來告訴他說：「這山上有婦人在分娩，請去幫忙。」他趕忙前往，果然遇見一位婦人，手抱嬰兒，便請他代洗產後污物；當他在河邊洗濯時，徒見河中浮現「玄天上帝」四大字，一時豁然大悟，回頭一看，已失去婦人蹤影，才知道這是一觀音大士顯靈；屠夫接受感召之後，便把自己肚皮割開，取出臟腑，就這樣洗罪而死，因此至誠感動上天，便成了仙，謚號「玄天上帝」。又傳說「玄天上帝」的臟腑和大腸，在地上化為龜蛇，貽害人間，「玄天上帝」便親自下凡來收拾，從此，龜蛇永遠忠於「玄天上帝」，民間也以「龜聖公」、「蛇聖公」從祀於北極殿。（轉載自鐘華操『臺灣地區神明的由來』）

一說：以前有一位屠夫和一位食菜人（吃齋人）同道前往崑崙山，參拜「觀音佛祖」，中途遇一河流，不能涉渡，食菜人正在躊躇，屠夫朝聖心切，卻不顧生死的跳進河裡，拼命划到對岸；但是又因為他以往殺生過多，六根不淨，還是不許他進入靈地；於是，他便自己破開肚皮，取出臟腑，來表示自己的清淨，不料，他的胃化成了龜，腸變成了蛇，便載他昇天了，這屠夫就是「玄天上帝」；後世因為他自開肚皮來表達他的清淨，又稱呼「開心尊者」。

神話傳說在神格蛻變的過程中，通常扮演一種轉化機制的功能角色，之前提到神的性質上本非科學知識所能約束，超自然特性，因為神格不依人類常態的發展，似乎更能說明

其超乎常人的神秘力量，而歸類為神聖領域的範疇。屠宰業與玄天上帝在傳說上的聯繫，其緣由已難考其詳，但從其內容精神與玄天上帝的原始意義大相逕庭來看，我們不妨試著

從屠宰業的職業特性來解讀。傳統精神上有所謂「君子遠庖廚」的看法，而屠宰業專事殺生，本為人所忌，民間多以賤業視之，且佛教界殺生的慈悲價值觀，普及民心後，更另令屠夫背負殘暴的「職業原罪」，故事內容中屠夫清洗腸胃，完成淨化程序，消除業障，而得入仙界，似乎象徵屠夫欲擺脫職業原罪的束縛，立地成佛的心願，同時宣揚慈悲為懷戒殺生的道德觀。在臺灣民間傳說中，也有相同的故事可尋，如清水祖師剖肚淨腸胃後成仙的故事發展情節，與玄天上帝的屠夫傳說，在思考邏輯與價值弘揚上，如出一轍，有極類似的原因動機，也說明其想法的普遍性。

(二) 玄武生辰與三月上巳之可能關係：

中國傳統曆法稱三月的第一個巳日為上巳，是淵源久遠的節日，溯至周朝已有文獻記載，是一種在河邊舉行祈福禳災的祭典儀式，又稱之為「雩祀」。《論語》中載有：「暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸」，正是描寫孔子帶領門生，三月於沂水邊祭祀吟詠的情形。至魏晉後，上巳改在三月三日舉行，與玄天上帝誕辰同日，且巧合的是，玄天上帝依傳統看法，性屬水，其象徵圖騰乃水生動物龜蛇之合體，亦與水邊的祭祀活動有關，兩者是否有某些程度上的聯繫，在此僅提出其可能性，作為日後進一步探討之方向。

(三) 坊間傳說帝爺公向呂祖借劍不還之商榷：

有關玄天上帝的傳說，臺灣民間還流傳有一則饒富趣味的說法，稱玄天上帝曾向呂洞賓借劍未還，故玄天上帝像，只持劍而無鞘。玄天上帝作為神明，莊嚴而崇高，雖有人性化的一面，但當無人性缺點之屬性，背信或者欺騙在民俗生活中是無法被認同的價值觀，也不符合一般道德教化之期待，其倫理上的背離已完全超越神聖領域的要求，因此，從信仰的教化功能來看，這樣的說法無疑是荒謬的，視為鄉野娛樂趣談亦無不可。鄉野趣談的形成有其偶然性，往往因物類形，因形推理，原本或許只是膜拜者見有持劍無鞘之帝爺公像，在想像力的串聯之下，想當然爾，以訛傳訛，竟成通說亦未可知，固無深究是否合理之必要，然而帝爺公借劍所為何事並無後續說明，若與剖腹淨腸之傳說配合起來，進行粗略的假設性邏輯推演，有趣的是，正好形成借劍以剖腹淨身的合理解釋，適可解除帝爺公缺乏誠信之疑義。當然有一說，僅為筆者嘗試依鄉野民俗的思考模式，虛擬傳說形成的可能性，俾提供未來探其深層意涵之方向。

(四大、二、三帝爺稱呼之釋疑：

玄天上帝為自然崇拜而人格化的神祇，其起源及轉化過程，已如上述，脈絡分明，玄天上帝信仰本質，既源出自然崇拜，而非歿而為神的人鬼，故並無數人同時成神的問題存在，然臺灣民間有關玄天上帝傳說，卻認為有「大帝」、「

「二帝」、「三帝」三兄弟的說法，然事實並非如此，而是歷年來訛傳的結果。

按臺灣民間信仰，不論崇祀何神，爲了適應各種不同用途及信徒迎請，便會雕刻分身神像多尊，這些分身神像，廟方爲了易於區別，都會賦予一種名稱，若同一王爺就以「大王」、「二王」、「三王」……，媽祖則稱「大媽」、「二媽」、「三媽」……，以彰化南瑤宮爲例，該宮即有十個媽祖會，分別代表十尊分身媽祖，包括老大媽、新大媽、老二媽、興二媽、聖三媽、新三媽、老四媽、聖四媽、老五媽、老六媽，玄天上帝信仰自亦循此慣例，稱「大帝爺」、「二帝爺」、「三帝爺」，命名之稱，也只基於習慣，爲容易辨識而已，並無其他涵義，然年代相隔久遠，後人不明其義，乃誤認大帝、二帝、三帝爲兄弟之稱，與中部山區極爲盛行的慚愧祖師信仰，如出一轍，慚愧祖師，所祀爲唐代僧人了

拳，祖廟在廣東嘉應州陰那山，清代中葉，慚愧祖師信仰隨墾民傳入，由於墾民之崇聖神祇，旨在驅邪治病或五穀豐登，對其來歷亦不甚了解，終至祖師來歷失傳，其後民間又另行創造，謂：「祖師公生於福建平和縣陰林山，父姓潘名遠，母葛氏，爲人忠厚，被鄉里所推崇，生三子，長子達孔、次子達德、三子達明，均自幼習文練武。」（註②）不僅祖師籍貫、姓名、事蹟與史實有所出入，祖師本身也由原先之一位，而演變爲三兄弟，爲臺灣民間自行訛傳的典型實例，玄天上帝信仰情形類似，應該也是循此模式而來。

除了年代久遠之外，其他神祇信仰的誤導，也可能是一個重要因素。臺灣玄天上帝信仰，源自閩粵，漳、泉、粵、潮三籍居民，都有其信徒。早年墾民渡臺開拓荒地，必會同

時移入鄉土性的神祇，以祈拓墾過程順利，粵、潮墾民信仰最虔誠的三山國王，是其中頗佔重要地位的鄉土神之一，所祀廣東揭陽的獨山、明山、巾山等三山山神，號稱兄弟，據傳即隋代時之連清化、趙助政、喬惠威三人義結金蘭，同爲大將軍，嘗以戰功得立廟享祀，宋太宗時潘美奉命率師南征劉鋕，潮洲太守王侍監禱於三山神，果顯靈助戰，事平，誥封巾山爲「清化感應報國王」，明山爲「助政明肅寧國王」，獨山爲「惠威弘應豐國王」（註③），三位異姓兄弟爲神，隨著臺灣地區的開拓而傳入，因族群的融合，信仰圈重疊，遂把以區別分身神像先後的「大帝爺」、「二帝爺」、「三帝爺」視爲三位或兄弟，也不無可能。

（五）民間俚語「上帝爺博輸賭，當龜」之探討：

昔時以移墾民爲主之臺灣社會形態，寺廟作爲聚落之中心，與居民生活之關係十分密切，匯聚地方人氣，以現代的眼光來看，是當時最重要的社交場所，人多語雜，街談巷議，人生百態畢呈，形成各式諺語，然語多珠璣，包羅萬象，展現民俗生活的智慧，當中不乏以廟神爲中心主題。其莊嚴說教、發人深醒者固亦有之，而輕鬆詼諧、消遣娛樂者，亦復不少，「上帝爺博輸賭，當龜」即當中頗令人聞之不覺莞爾者，流傳甚爲廣泛。上帝爺身旁隨侍有龜、蛇二靈，協助降福禳災，是其密不可分之愛將，甚爲寶貴，因此該語或指窮途末路者，不得不割其所愛之窘境，有喻人山窮水盡之意。是語也說明先民敬神之外，亦難掩其幽默達觀的本性，令筆者頓悟自然和天意是可以溝通的，應與其建立天人合一的

和諧關係，而不是一味地挑戰和鬥爭。

後記

最後筆者以爲，當今科學昌明的時代，民俗宗教應跳脫一般的俗信仰層面，而代之以客觀的態度，從歷史發展、哲學思想，宗教藝術等各層面來進行探討，俾引導民俗宗教研究進入更高層次的社會科學範疇，相信如此才有助於宗教本身進一步發展，倉促成文，僅提供各位一個探究的思考空間，恐有諸多疏漏未察之處，敬請不吝指教。

註釋

- 註①：據何定杰《鬼神信念的三個來源》
註②：孫作雲《敦煌畫中的神怪書》，見《考古》一九六〇年六期。
註③：何新《諸神的起源》第十五章。
註④：持此說者多爲民間俗信，見聞於臺灣民間傳說。並參據鍾華操《臺灣地區神明的由來》，仇德哉《臺灣之寺廟與神明》四，程曼超《諸神由來、真武帝君》，馬書田《華夏諸神》之記載。
註⑤：《三教搜神大全》卷一。
註⑥：鍾華操《臺灣地區神明的由來》頁一二六。
註⑦：《北遊記玄武出身傳》。
註⑧：朱熹《朱子語類》卷一百二十五。
註⑨：同註⑥，有引述此書。
註⑩：馬書田《華夏諸神》引學者宗力、劉群《中國民間神》按語。
註⑪：引用馬書田《華夏諸神》夏六十六一段看法。
註⑫：同前，頁六十六。

《書、傳》稱：「四方皆有七宿，可成一形。東方成龍形，西方成虎形，皆南首而北尾；南方成鳥形，北方成龜形，皆西首而東尾。」

註⑬：見《淮南子》說林訓。

註⑭：見《史記》龜策列傳，並參考馬書田《華夏諸神》頁六十八。

註⑮：請參考馬書田《華夏諸神》，頁六十六、六十七。

註⑯：請參考呂理政《天、人、社會》——試論中國傳統的宇宙認知模型。中研院民族所。

註⑰：周鍾瑄《諸羅縣志》卷十雜事志。

註⑱：周璽《彰化縣志》卷五典禮志。

註⑲：陳培桂《淡水廳志》卷六典禮志。

註⑳：玉虛宮「元宵香燈石碑記」。

註㉑：沈茂蔭《苗栗縣志》卷五典禮志。

註㉒：劉枝萬《南投縣風俗志宗教篇稿》第三章佛教「祖師廟」。

註㉓：鍾華操《臺灣神明的由來》頁一四七。

作者簡介

簡榮聰，臺灣省南投縣人，民國三十四年十一月十一日生於民風淳樸的草屯鎮農家。自幼喜好詩詞散文，尤愛鑽研民俗文物，公餘從事農耕，對農村傳統文化體驗甚深。

簡氏熱愛文化工作，尤重臺灣歷史文化之研究、紀錄與宏揚，現任臺灣省文獻會主任委員，目前正積極推動興建臺灣歷史文化園區五大會館等二十餘項創新計畫，使臺灣歷史文化工作儘可能蓬勃開展。

作品有：「臺灣銀器藝術」上下兩冊，及「臺灣農村民謡與詩詠」、「民俗文物典藏鑑賞論」、「臺灣童帽藝術」、「臺灣傳統農村生活與文物」、「臺灣客家農村生活與器具」等專書及散文詩詞百餘篇。

— 臺灣文獻 第四十六卷第二期 —